

	Сегодня	+ / -	Годовый max	Годовый min
Доллар	66.48	-0.97	70.75 (25 августа 2015 г.)	49.21 (19 мая 2015 г.)
Евро	75.05	-1.29	81.15 (25 августа 2015 г.)	52.90 (17 апреля 2015 г.)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю



К собакам у шахтёров — отношение особое. В Кемеровской области даже есть памятник собаке, которая 15 лет спускалась в шахту



В Североуральске Денис Паслер свой: он здесь родился

Праздник 20-ти тысяч уральцев

Завтра — День шахтёра

Павел КОБЕР

Вчера, 28 августа, председатель правительства Свердловской области Денис Паслер побывал в мероприятии, приуроченных к Дню шахтёра, который будет отмечаться завтра.

— Сегодня на карьерах, разрезах и шахтах горноудобного комплекса области занято почти 20 тысяч человек, — сказал областной премьер, выступая на торжественном собрании. — Труд шахтёров обеспечивает стабильную работу уральских металлургических заводов и экономическую безопасность нашей страны. Особое место в горнодобывающей отрасли занимает Севуралбокситруд. Шахтёры СУБРа — это слава и гордость Свердловской области. С-

ДОСЬЕ «ОГ»

День шахтёра учреждён в 1947 году. Отмечается в последнее воскресенье августа в шести странах: России, Белоруссии, Украины, Эстонии, Узбекистане и Казахстане

ва «первый» и «рекордный» принадлежат именно вам. Вы спускаетесь в одну из самых глубоких шахт России. Вы добываете самые высококачественные бокситы страны, приумножая богатства Отечества. У СУБРа хорошие перспективы развития. В апреле был торжественно введён в эксплуатацию первый пусковой комплекс новой шахты «Черёмуховская-Глубокая». Начальник шахты Александр Ланской сообщил «ОГ»:

— В этом году День шахтёра мы встречаем с на-

деждами на хорошее будущее. На новой шахте будет постепенно увеличиваться объём выработываемой бокситовой руды, и примерно к 2020 году она выйдет на проектную мощность — полтора миллиона тонн руды в год, а все шахты СУБРа — с нынешних ежегодных 2,7 миллиона тонн до 3,2 миллиона тонн в 2017 году.

В следующем году должны завершиться работы по реконструкции шахты «Красная шапочка», которая уже вырабатывает свой ресурс. Все работающие там горняки (около 700 человек) будут переведены на «Черёмуховскую-Глубокую». По оценкам экспертов, в шахтах СУБРа запасов руды хватит ещё примерно на 45 лет. Поэтому жители Североуральска с надеждой смотрят в будущее и уверены в завтрашнем дне.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА

Уважаемые работники и ветераны горнодобывающей отрасли! Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Урал с незапамятных пор славен богатством своих подземных недр. Добыча и переработка полезных ископаемых всегда были основой экономического развития и процветания нашего края.

Недаром на гербах и флагах многих муниципалитетов Свердловской области встречаются изображения орудий труда горных мастеров. Они символизируют промышленную мощь нашего края, трудолюбие, мастерство и силу уральцев.

Сегодня на территории нашего региона успешно работает целый ряд горноудобных предприятий, а численность шахтёров составляет свыше 18 тысяч человек. Несмотря на сложные экономические условия, по итогам 2014 года в целом по отрасли выросла отгрузка товаров собственного производства, увеличилась добыча железной руды и бокситов.

В апреле этого года на ОАО «Севуралбокситруд» открылась новая шахта «Черёмуховская-

Глубокая», которая на десятки лет вперед обеспечит стабильную работу градообразующего предприятия и занятость населения в Североуральском городском округе. Это уникальный проект, не имеющий аналогов в России — оптимизация технологических процессов будет способствовать снижению издержек на добычу полезных ископаемых и откроет доступ к новым залежам руды.

На предприятиях горно-металлургического комплекса Свердловской области продолжается реализация перспективных инвестиционных проектов, которые направлены на строительство новых производственных мощностей, модернизацию производства, улучшение условий труда.

Уважаемые шахтёры! В день профессионального праздника примите самые искренние слова благодарности за ваш добросовестный труд, верность родному краю, мастерство, мужество и стойкость характера.

Желаю вам и вашим семьям доброго здоровья, счастья, благополучия, процветания, мира и добра!

Легендарные свердловские бренды

ПИВО «ИСЕТСКОЕ»

Рудольф ГРАШИН

В Советском Союзе было около 350 сортов пива, но лишь несколько десятков из них были приняты за образец и затем тиражировались по всей стране. В РСФСР (которая по территории совпадает с нынешней Россией) в стандарт входило всего 19 сортов. И одним из этих 19-ти было «Исетское» — пиво, созданное в Свердловске, на Исетском пивоваренном заводе. Советского Союза давно нет, но «Исетское» до сих пор варят во многих уголках нашей страны.

«А это та самая река, в честь которой назвали пиво» — такую фразу услышал я как-то на Плотнике.

Вот так, через название пива, знакомился порой с топонимикой нашего края жители других регионов. А ведь ещё было пиво «Свердловское», «Уральское»... И все их создал бывший главный пивовара Исетского пивоваренного завода Георгий Дюмлер, отработавший на этом предприятии 10 лет — с 1956 по 1966 год. Сейчас то время многие называют периодом расцвета свердловского пивоварения.

Источников, рассказывающих о деятельности Дюмлера в Свердловске, сохранилось немного, да и те очень скупы. Нет сегодня ни самого пивовара, ни Исетского пивоваренного завода, на котором он работал: предприятие прекратило существование в 2004 году.

Судя по тем немногим данным, что удалось найти, Георгий Павлович Дюмлер родился в 1906 году в семье поволжских немцев. Его дед и отец были пивоварами, так что с выбором профессии ему мучаться не пришлось. Во время войны был послан из Поволжья на лесозаготовки в Ирбитский район. Позже начал работать уже по профессии на Ирбитском пивоваренном заводе. Вышел на пенсию в 60 лет. Умер в конце восьмидесяти годов. Детей у него не было.

— Георгий Павлович был очень сильным пивоваром, — вспоминает бывший директор Исетского пивоварен-



«Исетское» было элитным напитком, поэтому и стоило целых 45 копеек (а с 1985-го — даже 50) — это в два раза дороже, чем, например, широко известное «Жигулёвское»

Согласно ГОСТу, жёстко регламентировавшему сорта пива, допущенные к производству в СССР, сваренное на любом пивоваренном заводе с плотностью 16 процентов должно было называться «Исетским». Так оно и было, и варился этот сорт на множестве советских заводов, но подлинное «Исетское», по мнению истинных ценителей, делалось только в Свердловске, и было оно в Советском Союзе страшно популярно и дефицитно

Рудольф Яковлевич Печёркин (он работал на этом предприятии с 1958 по 1970 год). — Как раз в бытность Дюмлера главным пивоваром Исетского завода я и пришёл на предприятие... Работать начал начальником транспортного цеха, потом был начальником отдела сбыта, заместителем директора и очень быстро стал сначала исполняющим обязанности, а потом и директором.

Печёркин — старейший представитель директорского корпуса уральской «пшёнки»: в этом году ему исполнится 89 лет. После работы на Исетском пивоваренном заводе он многие годы возглавлял объединение пивобезалкогольной промышленности Свердловской области, которое включало в себя 13 предприятий. В бытность его на этом посту в Свердловске был построен пивзавод «Патра». В эпоху новой России Печёркин руководил Екатеринбургским заводом безалкогольных напитков «Тонус», с поста генерального директора которого он ушёл только в 2009 году — в возрасте 83 лет! В общей сложности он был у руля различных пищевых предприятий и отраслей более сорока лет! Так что можно сказать, что на рубе-

же 50-х — 60-х прошлого века на Исетском пивоваренном заводе оказались вместе два очень сильных специалиста: один — управленец, другой — технолог. Это во многом и предопределило успех.

Результат экспериментов

Как же появилось пиво «Исетское»? Тут многое случилось по старой русской присказке: не было бы счастья, да несчастье помогло.

— Дело в том, что во времена Хрущёва страна оказалась практически без хлеба, хлеб пытались делать даже из кукурузы. Не хватало пивоваренного ячменя для того, чтобы производить ячменный солод, поэтому вынуждены были применять так называемое несоленное сырьё, которое не было в дефиците, — это различные зернопродукты и сахар. В то время Георгий Павлович разработал пиво, которое назвали «Свердловское». Оно процентов на 35 в своей закладке состояло из несоленного сырья, но получилось очень хорошим, — вспоминает Рудольф Печёркин.

С большим содержанием несоленного сырья тог-



Георгий Дюмлер считал «Исетское» своим лучшим произведением

да уже делали «Жигулёвское» (в ассортименте продукции Исетского пивоваренного завода доля этой марки превышала 70 процентов). Но требовалось и пиво неяркое. И делать его нужно было тоже со значительным содержанием так называемой «несоленки». Задача, надо сказать, не из простых.

Недостаток пивоваренного ячменя заставил Георгия Дюмлера экспериментировать, составлять новые рецепты. Так и появилось «Исетское». Точное время его создания неизвестно, удалось установить лишь то, что это было в конце 50-х годов (в «Республиканских технических условиях», где были описаны российские стандарты пивных напитков, «Исетское» появилось в 1961 году, а в предыдущем выпуске — за 1957 год — такого пива нет).

Это было светлое пиво с высокой экстрактивностью начального сусла — 16 процентов. К 70 процентам светлого солода добавлялись 15 процентов рисовой сечки и 15 процентов сахара. Причём сахар шёл страниковский кубинский — в стране его было много, СССР спасал тогда Кубу от американской блокады, скупая почти весь урожай сахарного

ХАРАКТЕРИСТИКИ СОРТА	
Рецептура:	дображивание — 50 суток
● светлый солод — 70%	Цветность: светлое (1–2,5)
● рисовая сечка — 15%	Плотность: 16%
● сахар — 15%	Крепость: 4,2%
● хмель — 50 г. (4 приёма)	Вкус: хмелевый вкус и аромат, с лёгким винным привкусом
брожение — 9–10 суток	

тостника. Он придавал особенный вкус пиву, а использование риса повышало экстрактивность сусла.

— Рисовая добавка — довольно дорогое сырьё по сравнению с тем же ячменём. Но это и элемент будущих вкусовых качеств напитка, — поясняет Рудольф Печёркин.

При сроках дображивания в 50 суток пиво получалось довольно крепким: в нём содержалось около пяти процентов алкоголя. По словам моего собеседника, это было самое крепкое пиво, которое варили тогда в Свердловске.

Уральское пиво с немецкими корнями

В некоторых описаниях можно прочитать о союзе «Исетского» с немецким «Бокбиром» — крепким и сложным по вкусовым оттенкам напитком. На юге Германии его варили зимой, считалось, что именно такое пиво как нельзя лучше соответствует холодному времени года. Для Урала, с его суровым климатом, это весьма актуально. Возможно, пивовар, создавая «Исетское», хотел, чтобы его напиток был похож на тот зимний немецкий «Бок-бир».

— Не знаю, о таких тонкостях мне ничего не известно, хотя это и может быть, — говорит Рудольф Печёркин.

По его словам, сделать выдающееся пиво в тогдашних условиях было непросто. На пивоваренную отрасль почти не обращали внимания, трудно было вести перевооружение производства, не хватало первоклассного сырья (оно, кстати, почти полностью было отечественным, лишь частично поставлялся хмель из Чехословакии). Но было и то, что уже редко встретишь на современных пивоваренных пред-

приятиях и что было большим плюсом, — своя солодовня. Она позволяла контролировать качество солода, держать стабильное качество продукции.

За «Исетское», как вспоминал бывший директор предприятия, никаких наград пивовары не получили. Хотя за «многочисленную плодотворную работу в пивоваренной промышленности» Георгий Дюмлер был удостоен ордена Трудового Красного Знамени и Почётной грамоты Президиума Верховного Совета РСФСР.

Пиво «Исетское» варят и сегодня, причём, как и раньше — по всей стране. Хотя, надо признать, это во многом уже другой напиток: иные технологии, иное качество сырья, иная крепость (она чуть выше — семь процентов)...

Самая дальняя точка от столицы Урала, где сегодня производят «Исетское», — это Сахалин, а самые ближние — Нижний Тагил и Курган. Но в Екатеринбурге после закрытия старого пивзавода, что располагался в перулке Базовом, «Исетское» уже не производят...

Р.С. Пытаюсь разыскать ветеранов Исетского пивоваренного завода, я обратился к бывшему министру торговли питания и услуг области, а ныне директору Института торговли, пищевой технологии и сервиса УрГУ Веру Петровне Серваевой. И оказалось, что её мама — Анфиса Степановна Аверкьева — всю жизнь проработала на Исетском пивзаводе. Её уже нет в живых, но по словам Веры Петровны, она помнила Георгия Дюмлера и отзывалась о нём как об уникальном специалисте.

ЗАВТРА — ДЕНЬ ПЕНСИОНЕРА

Дорогие уральцы!

В Свердловской области сложилась добрая традиция — в последнее воскресенье августа мы чествуем заслуженных людей, которые значительную часть своей жизни трудились на благо родного края и нашей страны, развивали промышленность и социальную сферу, укрепляли экономическую мощь, создавали фундамент современного благополучия.

В этот день мы отдаём дань уважения и признательности пенсионерам, ветеранам труда. Мы гордимся, что только в Свердловской области есть такой замечательный и уникальный праздник — День пенсионера. Это свидетельствует о том, что в нашем регионе уделяется особое внимание вопросам социальной защиты и поддержки людей старшего поколения, что уральцы с благодарностью, почётно и уважением относятся к землякам, внёсшим вклад в развитие области.

На Среднем Урале проживает более 1 миллиона 300 тысяч пенсионеров. Приятно отметить, что это люди с активной жизненной позицией, более 40 процентов из них продолжают работать.

Наша задача — обеспечить всем уральским пенсионерам и ветеранам достойную жизнь, условия для активного долголетия, широкой вовлечённости в общественную жизнь. Поэтому мы наполнили День пенсионера реальным содержанием: именно этот праздник открывает месячник добрых дел, направленных на поддержку старшего поколения уральцев.

Начиная с сегодняшнего дня, на протяжении месяца для пенсионеров пройдут выставки, конкурсы, концерты, благотворительные акции, выездные приёмы граждан, дни открытых дверей в учреждениях социальной политики, здравоохранения и Пенсионного фонда Свердловской области. Для людей старшего поколения будут организованы ставшие традиционными уроки компьютерной грамотности, интересные лекции по искусству, творчеству и насущным практическим вопросам, спортивные и культурные мероприятия, мастер-классы по кулинарии.

Радует, что с каждым годом в месячнике участвует всё больше предприятий и организаций Свердловской области: торговые сети, магазины, предприятия бытового обслуживания, общественного питания предоставляют пенсионерам серьёзные скидки, проводят социальные акции для пожилых граждан.

Дорогие уральцы! Уважаемые пенсионеры! Поздравляю вас с праздником! От себя лично и от имени уральцев благодарю вас за ваш труд, опыт, мудрость и душевную теплоту, которыми вы щедро делитесь с нами и сегодня, принимая деятельное участие в жизни общества, реализуя себя в самых разных сферах, участвуя в духовном и патриотическом воспитании молодёжи.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья, внутренней гармонии, спокойствия, благополучия, добра на долгие годы! Пусть ваша жизнь будет наполнена вниманием и заботой любящих детей и внуков, коллег и друзей!

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

Губернатор Евгений Куйвашев выразил соболезнования родным и близким, друзьям и коллегам

Николай Игоревич ДАНИЛОВА

который скоропостижно скончался на 71-м году жизни.

«Горко осознавать, что этого замечательного, яркого, целеустремлённого человека, выдающегося государственного деятеля, изобретателя и новатора, Почётного гражданина Свердловской области, больше нет среди нас. Это тяжёлая утрата для его семьи, для всего Среднего Урала. Именно Николай Игоревич первым в нашем регионе и всей стране осознанно подошёл к решению теоретических и практических вопросов энергосбережения, успешно создал и развил соответствующую профильную научно-методическую школу. Он также стал инициатором движения по сохранению индустриального наследия Урала и памяти об уральских умельцах, способствовал созданию уникальной энциклопедии «Инженеры Урала». Всем, кто знал Николая Игоревича Данилова, будет его очень не хватать. На протяжении всей жизни он отдавал весь свой опыт, талант, усердие и смекалку на благо родного края. Пусть земля будет пухом этому мудрому и светлому человеку. Вечная ему память!»



КОМЕРСАНТ.РУ

Свой трудовой путь Николай Данилов начал на Уралагоназаводе, где работал в должности старшего инженера, начальника бюро отдела главного металлурга. Под его руководством были разработаны технологии термообработки с нагревом токами высокой частоты и электронным под штамповку деталей танка Т-72. Разработанные на УВЗ технологии применяются в других отраслях промышленности. С 1971 по 1980 Данилов — заведующий промышленным отделом Нижнетагильского ГК КПСС, с 1980 по 1981 — второй секретарь Дзержинского ГК КПСС Нижнего Тагила, в 1981–1989 годах — первый заместитель председателя исполкома Нижнетагильского Совета народных депутатов. С 1995 по 2009 год — первый заместитель председателя правительства Свердловской области, заведующий секретариатом губернатора Свердловской области.

Стоял у истоков создания свердловского областного Института энергосбережения, который и возглавлял с 2009 года.

Николай Данилов — непосредственный организатор крупных проектов по переработке техногенных образований, рекультивации и охране окружающей среды. Инициатор движения по сохранению и развитию трудовых и новаторских традиций уральских инженеров-умельцев. Занимался работами по сохранению индустриального наследия Урала и увековечению памяти уральских инженеров. В последние годы принимал активное участие в разработке концепции областной комплексной программы «Уральская инженерная школа». Автор более 50 печатных работ.

Николай Данилов — заслуженный экономист Российской Федерации, действительный член Российской инженерной академии, президент УрО РИА, председатель Регионального общественного фонда имени Черепановых. Также был одним из инициаторов создания регионального общественного Фонда швейцарской помощи моржам-подводникам.

Награждён медалями, знаком отличия «За заслуги перед Свердловской областью» III степени, ему присвоено звание «Почётный гражданин города Нижний Тагил». В июле 2015 года губернатор Евгений Куйвашев присвоил Николаю Игоревичу звание «Почётный гражданин Свердловской области».

Депутаты и работники аппарата Законодательного собрания Свердловской области и глумком Природоохраны встретили вест о скоропостижной кончине Почётного гражданина Свердловской области, заслуженного экономиста Российской Федерации

Николай Игоревич ДАНИЛОВА

Мы потеряли сильного, умного, ответственного человека, внесшего большой личный вклад в развитие Свердловской области и общественно-политическую жизнь Среднего Урала и всей России. Человек активной жизненной позиции, он был настоящим профессионалом во всех сферах своей деятельности. Непосредственный организатор крупных проектов по переработке техногенных образований, рекультивации и охране окружающей среды, инициатор программы энергосбережения в Свердловской области, Николай Игоревич всегда проявлял в работе личную внимательность, чуткость и неравнодушие к проблемам окружающих. На работе в правительстве региона и администрации губернатора Свердловской области Николай Игоревич всегда был готов к сотрудничеству с депутатами Законодательного собрания, чтобы обеспечить качественную подготовку законодательных актов во благо жителей Свердловской области.

Мы разделяем горечь утраты с родными, друзьями, со всеми, кто знал Данилова Николая Игоревича. Вечная и светлая память об этом человеке навсегда останется в наших сердцах!

Министерство энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области выражает соболезнования родным и близким в связи со скоропостижной кончиной 27 августа 2015 года

Николай Игоревич ДАНИЛОВА,

бывшего директора Государственного бюджетного учреждения Свердловской области «Институт энергосбережения», советника министра энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области, члена Общественного совета при министерстве энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области.